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ВСТУП
Товарний спосіб виробництва є

домінуючим у світовій економіці. Як
відомо, його виникнення пов'язане з
поглибленням суспільного поділу
праці, економічною відокремленістю
виробників та з виникненням обміну
готовою продукцією через її купів*
лю*продаж. Тому логічно, що об'єк*
том дослідження у товарній еко*
номіці став результат виробничої
діяльності у формі товару. У еко*
номічній науці з цією категорією
маємо справу досить часто, не за*
лежно від того, на позиціях якої
школи економічної думки стоїть той
чи інший учений. Загалом можна вва*
жати, що товар — це досить зрозум*
іла емпірична категорія, яка не по*
требує особливого тлумачення. Але,
з іншого боку, вважаємо, що сьо*
годні виникає необхідність глибшо*
го дослідження цієї категорії, постає
необхідність напрацювання одно*
значних підходів до розуміння внут*
рішнього змісту цієї категорії, що
може уможливити економічний
аналіз. Світова економіка перехо*
дить до нового етапу розвитку — по*
стіндустріального чи, як його ще на*
зивають, інформаційного. Відбува*
ються незворотні зміни у підходах до
ведення господарської діяльності,
виникають нові її види, що загалом є
наслідком постійного процесу зрос*
тання людських потреб.
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ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Для ефективного охоплення на*

уковою думкою результатів товар*
ної форми виробництва, на нашу
думку, необхідно глибоко та все*
бічно проаналізувати категорію "то*
вар". Наприклад, проведемо ретро*
спективний аналіз цієї категорії та
пов'язаних з нею понять, таких як
"річ", "предмет", "продукт", "благо".
Розглянемо окремі з них детальніше.

РЕЗУЛЬТАТИ
Ще у працях давньоримських

мислителів можна знайти категорію
товар, яким вважали об'єкт торгівлі
або речі, які пропонуються для про*
дажу [5, с. 66]. Як бачимо, вже у той
період акцентується увага на тому,
що річ стає товаром у процесі купів*
лі — продажу. З іншого боку, підгрун*
тя до здійснення таких операцій не
розглядались, тобто питання виник*
нення людських потреб та їх задово*
лення за допомогою товарів не вини*
кало. Класики економічної науки,
наприклад, А. Сміт вказував на те,
що товаром є та річ, яка ще не пере*
буває у власності кінцевого спожи*
вача [5, с. 66]. Питання власності
справді виступає вагомим фактором
при визначенні товарності певної
речі, оскільки зрозуміло, що коли річ
не є об'єктом операцій купівлі*про*
дажу, то вона стає благом, яке задо*
вольняє певну потребу.

На думку Д.Рікардо, виріб,
продукт чи товар є результатом
виробничої діяльності, який вис*
тавляють на продаж [5, с. 66]. Хоч
представники класичної школи і
розглядали питання визначення
вартості товару (теорія трудової
вартості), але сама категорія "то*
вар" не стала об'єктом грунтовно*
го дослідження.

К. Маркс вважає товаром зов*
нішній предмет, річ, яка здатна за*
довольняти ту чи іншу потребу лю*
дини, обмінюватися в певних
кількісних пропорціях на інші речі
[5, с. 66]. По*суті, у такому визна*
ченні чітко розмежовані дві ознаки
товару — споживча вартість та
мінова. Але в такому трактуванні
відсутня конкретизація власника
цієї речі чи предмету, крім того, не
акцентують увагу на тому, що товар
є результатом виробничої чи неви*
робничої діяльності.

 Представники історичної шко*
ли економічної науки, зокрема
Карл Кніс вважав, що товарами є ті
блага, які залишились для обороту
[5, с. 68]. З цього визначення може*
мо зробити висновок, що то*
варність блага визначається лише
відносинами між людьми з приво*
ду купівлі — продажу. Такі відно*
сини виступають, як можна це по*
мітити із попередніх визначень, не*
обхідною, але не достатньою умо*
вою товарності речей чи благ.
Вільгельм Рошер наводить дещо
подібне визначення товару як будь*
якого блага, призначеного для об*
міну [5, с. 68].

Грунтовним дослідженням суті
товару займалися представники
австрійської школи економіки.
Карл Менгер розрізняє категорії
"предмет", "благо" і "товар". Він
наголошує на тому, що причинне
співвідношення між предметом та
задоволенням потреб людини ста*
новить основу визначення сут*
ності блага. Предмет стає благом
за таких умов:

1) існує потреба споживача у цьо*
му предметі;

2) наявність таких властивостей
предмета, на основі яких його мож*
на вважати таким, що задовольняє
певну потребу;

3) усвідомлення споживачем
причинного зв'язку між властивістю
предмета та задоволенням його по*
треби;

4) можливість розпорядження
предметом таким чином, щоб спожи*
вати його для задоволення потреб [5,
с. 66].

На думку Менгера, лише коли
усі ці умови виконуються одночас*
но, можна вважати певний предмет
благом. Автор також наводить влас*
ну класифікацію благ. Він поділяє їх
на матеріальні та корисну людську
діяльність, основу якої становить
праця, тобто послуги. Також Мен*
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гер поділяє блага на блага першого
порядку — призначені для безпосе*
реднього задоволення людських по*
треб. Інакше кажучи — споживчі
блага. Він наголошує і на тому, що
існують блага, які також пов'язані
із задоволенням потреб, тобто певні
предмети, які можна вважати бла*
гами. Але зв'язок між цими благами
та потребами є опосередкованим.
Такі блага отримали назву благ дру*
гого порядку (промислового при*
значення у сучасній термінології),
тобто це товари, які задовольняють
потреби шляхом виробництва благ
нижчого (першого) порядку [5, с.
72].

На основі рідкісності Менгер
поділяє блага на економічні — по*
треба в яких перевищує їх доступ*
ну на певний момент кількість, та
неекономічні — кількість яких пе*
ревищує існуючу на певний момент
часу потребу [5, с. 68]. При цьому
загалом наголошує на тому, що
межа між ними є досить умовною.
Оскільки з розвитком суспільства
блага, які раніше були неекономіч*
ними, поступово стають економіч*
ними. Межа між економічним та
неекономічним благами, на думку
Менгера, полягає не тільки у пи*
танні рідкісності, але і приватної
власності. Тобто, коли особа має
такий вплив на не рідкісне благо,
що інші особи не можуть вільно ним
користуватись, тоді благо стає еко*
номічним. Загалом на основі визна*
чених понять блага та економічно*
го блага Менгер пропонує вважати
товаром економічне благо, призна*
чене для продажу [5, с. 70]. При
цьому автор розглядає різні визна*
чення. Він вважає, що така риса то*
вару, як спроможність переміща*
тись у просторі від однієї особи до
іншої, наштовхнула вчених на дум*
ку про необхідність розмежування
поняття товару в повсякденному і
науковому сенсі слова. Ті продук*
ти, що торгівець або виробник три*
має напоготові для обміну, які
відносяться до переміщуваних ре*
чей, називають товаром у повсяк*
денному розумінні. Товари у нау*
ковому розумінні — це економічні
блага, незалежно від їхньої спро*
можності до переміщення, неза*
лежно від осіб, що пропонують їх
для продажу, від їхньої матеріаль*
ності, від їх характеру як продукту
праці, призначені для обміну.
Отже, Менгер загалом розширив
існуючі на той час трактування то*
вару, заклавши при цьому основи
для врахування і нематеріальної
сфери виробництва.

У неокласичній теорії зустрі*
чаємо трактування товару як еко*
номічного блага, призначеного для
обміну. Загалом сучасна наука
пропонує багато визначень понят*

тя товар. У економічній науці то*
варом вважають продукт праці,
який задовольняє певні потреби
людини і виготовляється для про*
дажу чи обміну [2, с. 365 ]. У това*
рознавстві пропонується така де*
фініція: товар — це продукт при*
роди, продукт природи і людської
праці або тільки людської праці в
матеріальній, нематеріальній суб*
станції та у формі послуг, який
завдяки своїм властивостям спро*
можний задовольняти наявні чи
передбачувані суспільні потреби
та призначений для обміну й
купівлі*продажу [9]. Сучасна еко*
номічна енциклопедія пропонує
таке визначення товару: "це про*
дукт праці, що задовольняє певну
потребу людини та виготовлений
для обміну" [6, с. 475]. У підручни*
ку за редакцією академіка А. А.
Чухна товар — це форма продук*
ту праці, який має певні риси:

1) він призначений не для влас*
ного споживання, а для обміну, про*
дажу;

2) має здатність задовольняти
певну потребу, тобто має споживчу
вартість;

3) необхідною умовою перетво*
рення продукту праці на товар є сус*
пільна споживна вартість, тобто спо*
живча вартість для усіх членів сус*
пільства;

4) продукт праці стає товаром,
коли він має здатність обмінюватись
на інші товари, тобто має мінову
вартість [10, с. 102].

Маркетинг як окрема галузь
економічних знань також оперує
визначенням категорії "товар". На*
приклад, Ф. Котлер розглядає товар
як все, що може бути запропонова*
не для задоволення людських по*
треб. А саме: товар може бути пред*
ставлений як матеріальний продукт,
послуга чи ідея [5, с. 34]. Товари, які
пропонуються на ринку, містять ма*
теріальні об'єкти, послуги, досвід,
заходи, образи, індивідуальність,
місця, об'єкти власності, органі*
зації, інформацію та ідеї [5, с. 407].
У такому визначенні товару вже не
спостерігаємо чіткого розмежуван*
ня між товарами та послугами,
отже, послуги можна вважати та*
кож товарами, тільки у нематері*
альній формі. Також розгляд інфор*
мації, ідей, досвіду вже наближає
науку до розгляду такого нового
явища, як мереживні блага, тобто
товари, які є результатом діяльності
певної мережі. Економіка мережі є
новим явищем, притаманним пост*
індустріальному суспільству. Мере*
жа перетворюється на основну
організаційну форму, яка стрімко
розвивається завдяки використан*
ню новітніх технологій і досягнен*
ню таким чином значно більшої
ефективності.

ВИСНОВКИ
Проаналізувавши підходи до

визначення товару можемо уза*
гальнити. Товар є економічним бла*
гом, оскільки це такий вид благ, які
є у обмеженій кількості. При цьо*
му такі економічні блага повинні
мати споживчу та мінову вартість.
Разом з тим товарність економічно*
го блага передбачає існування пев*
них відносин між людьми, які вини*
кають у момент здійснення опе*
рації купівлі*продажу. Враховуючи
той факт, що товаром у сучасних
умовах можна вважати також по*
слуги, ідеї, інформацію, виникає
необхідність розширення саме ро*
зуміння економічного блага. Еко*
номічне благо, на нашу думку, це
благо, яке існує у обмеженій кіль*
кості, має матеріальну чи нематер*
іальну форму (предмети чи послу*
ги) і використовується для задово*
лення прямим чи опосередкованим
способом потреб індивіда та сусп*
ільства.
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